

张博士为重茬冬瓜田送来“重生秘方”

□记者 徐松 文/图

本报讯 “这得感谢张博士，把党的二十大精神送到俺田间地头，特别是给俺解决了冬瓜田怕重茬的大难题。”11月15日，郸城县钱店镇胡楼行政村大谷庄黑皮冬瓜经纪人张国志激动地说。他所说的张博士，是周口师范学院农学博士、省科技特派员、郸城县副县长张福丽，她去年接到钱店镇政府求助后，多次前往冬瓜田“诊疗”“施治”。这不，她又带着3位微生物学科硕士研究生来取土样、计划测土配方根治顽疾。

黑皮冬瓜是郸城县第一大金牌农产品，自2003年引进郸城县钱店镇，近年来因为肉厚、瓤少、耐存储而被《周口晚报》《周口日报》《河南日报》《经济日报》等媒体先后报道，被誉为“黑老大滚遍半个中国”而声名远播。从当年的3000亩，发展到如今的7万多亩，辐射周边乡镇，甚至周边县市。仅钱店镇就每年种植3万亩左右，该镇为其申请了商标“黑冬冬”，在全国各大城市农贸市场都能看到它的身影，逐步走上了北上广等一线城市的餐桌。

“俺这里是黑皮冬瓜之乡，但是随着10多年来的种植，瓜的产量出现降低、病害增多的现象。究其原因，怀疑是重茬所致。今年全镇种植面积减少了7000亩，一些经纪人带着团队前往外地承包土地种植。虽然群众的总收入没有减少，但是，重茬带来的连锁效应可不小，本地黑皮冬瓜减小了产量、减少了务工人员、影响了冬瓜产业链……”钱店镇镇长刘慧向张福丽算了一笔账，愁上心头。

自去年以来，张福丽接到钱店镇提供的情况后，多次前往黑



张福丽（右二）在冬瓜田指导取土壤样本

皮冬瓜田取样、测试，确定了黑皮冬瓜减产、烂根、烂果，除了虫害、雨水大等客观原因外，最重要的情况还是重茬导致的肥力不足、营养不均衡、病害严重、毒素积累。

张福丽作为农学博士，专注研究菌肥代替化肥减量增效服务，研制的菌肥具有抗病、促生、改良土壤和抗重茬等功效，她带领团队结合豫东地区小麦、蔬菜、果树易发病而研发出来的微生物菌肥，被群众誉为农作物的“益生菌”。于是，张福丽带着团队来到了种植黑皮冬瓜最多的胡楼行政村胡楼自然村和大谷楼自然村，在多处田间取土样，计划测土配方，调整土壤的肥力。

张福丽说：“习近平总书记在党的二十大报告中提出，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决

好人民群众急难愁盼问题。自己作为驻地科技特派员责无旁贷，一定会竭尽全力解决群众难题，助农增收。”

“俺家去年7亩黑皮冬瓜遇到了水淹，再加上病害、绝收，损失10余万元。今年这7亩地也存在病害，但收成还可以，一共收入7万元左右。现在张博士来到俺田里取土样，明年俺也给黑皮冬瓜‘喝’点儿‘益生菌’。”胡楼村田春红看着张福丽团队在自家瓜田取出的土样，兴奋地说。

张福丽表示，近年来，郸城县委、县政府以河南周口国家农高区创建为契机，申报成立了河南省甘薯食品质量与安全控制重点实验室，吸引了中科院及多所大学专家云集，可谓聚天下英才而用之，将为郸城高质量发展提供坚强的人才力量支撑。

记者走基层

一起学报告

当好交通强国建设小小“螺丝钉”

□记者 张猛 通讯员 吴惠旭

本报讯 党的二十大报告指出，要加快建设交通强国，这是以习近平同志为核心的党中央立足国情、着眼全局、面向未来作出的重大战略决策。连日来，西华县交通运输局积极行动，切实把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，以抓铁有痕、踏石留印的意志力和钉钉子精神，迅速把党的二十大精神转化到具体工作中。

“工欲善其事，必先利其器。”西华县交通运输局党组书记、局长邵春雨在党的二十大精神专题会上表示，交通强国建设任重道远，广大党员干部要充分发挥交通强国建设小

小的“螺丝钉”精神，埋头苦干，担当作为，为实现交通运输事业发展助力乡村振兴战略作出积极的贡献。

连日来，西华县交通运输局把学习党的二十大精神作为局党组理论学习中心组第一议题学习内容，围绕交通强国战略，引领全县交通人担当作为、务实重干；召开党的二十大专题党课学习活动，组织党员干部对党的二十大精神进行专题学习，在学习中感悟，在感悟中担当，不断强化思想引领，强化担当作为，强化工作落实；做好全县农村公路发展规划和项目谋划，有效衔接“四好农村路”提升、“畅返不畅”专项整治、“美丽乡村路”建设等重点任务；在成功创建全国农村物流

服务品牌县的基础上，全面启动新一轮农村公路建设和改造项目，持续推进“四好农村路”国家级示范县创建工作进程，全面优化交通网络和保障服务能力，为城乡居民切实提升出行体验和幸福指数，让交通运输成为人民群众获得感最强的领域。

该县交通运输局机关党支部书记梁宇表示，四通八达的“四好农村路”成为群众踏上了美好生活的“幸福路”“致富路”。要瞄准“努力加快建设交通强国”的目标任务，充分发扬延安精神和红旗渠精神，以“螺丝钉”精神在自己的岗位上履职尽责，为全县交通运输事业发展和乡村振兴战略作出更大贡献。②2

强国复兴有我

筑牢“家庭”这块阵地

周口市妇联兼职副主席、周口市家庭教育协会会长李彩霞

党的二十大报告擘画了未来中国发展的宏伟蓝图，展望了中华民族伟大复兴的光明前景。特别是报告中多处提及妇女儿童家庭和妇联工作，为妇女儿童事业发展提供了坚强保障，我们要以党的二十大精神为指引，筑牢“家庭”这块阵地。

古语有云“天下之本在家”。家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。党的十八大以来，习近平总书记对家庭、家教和家风建设有许多重要论述，这些论述立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于动员社会各界广泛参与家庭文明建设，汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量，具有十分重要的意义。

党的二十大报告第八部分“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”中提到“实施公民道德建设工程，弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设，推动明大德、守公德、严私德，提高人民道德水准和文明素养。”进一步凸显了家庭在国家发展、民族进步、社会和谐中的基石作用。

家庭教育是孩子的第一课堂，承担着启蒙养正、明理成人的重担，父母是孩子的第一任老师。中华民族历来重视家庭教育，至今流传着“爱子之道在于教，教子之道在于严。严，斯成也”的古训，流传着孟母三迁、岳母刺字等家庭教育的典故。在家庭中，父母的价值观、人生态度、生活习惯等为子女的成长提供了重要参照，深深影响着子女的世界观、人生观、价值观。

周口市家庭教育学会作为我市开展家庭教育科学研究和学术交流活动的平台，将以党的二十大精神为指引，竭尽全力做好家庭亲子教育、青少年心理健康工作，建设好家庭，传播好家教，弘扬好家风，为“道德名城、魅力周口”城市建设增辉添彩。②15

(记者 黄佳 整理)

让党的声音响彻警营内外

扶沟县公安局交警大队城镇中队中队长李亚鹏

聆听习近平总书记所作的党的二十大报告，我深受鼓舞、干劲倍增。作为一名基层公安民警，我一定会牢记嘱托，不负使命，听党话，跟党走，认真学习领会精神要义，迅速转化为前进的决心和动力。交警指挥疏导的不仅是交通，还疏导着城市情绪，影响着城市表情，我们的执法服务传递城市的温度。今后的工作中，我将坚持严格规范公正文明执法，用饱满的工作热情，以奋发有为的精神状态，细致、精致、极致地做好交通管理工作，保障辖区道路交通安全有序。

还记得1999年9月8日，从踏入警营、头顶国徽的那一天起，我心中的那团火焰就被熊熊点燃。从一名青涩的普通民警逐步成长为业务能手，源于我从穿上警服后从未有一丝懈怠。先后从事刑警、交通事故处理、城市交通管理工作，经过理论学习和工作历练后，我始终不忘初心、牢记使命。多年来我几乎没有休过假，常年工作在一线，加班加点，日夜兼程开展调查取证、抓捕押解、疫情防控和文明城市创建工作，与家人聚少离多，在执法办案中，还要承担各种危险和压力。

在今年全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”中，为营造道路畅通、文明和谐的环境秩序，我率先带领同事在辖区内开展交通秩序整治行动，对行人非机动车进入快车道、逆行，驾乘人员不戴安全头盔，机动车乱停乱放，酒后驾驶等违法行为开展集中整治，取得显著效果。

作为一名基层公安干警，我会将党的二十大精神内化于心、外化于行，深入辖区农村、社区、企业，以“唠家常”的方式，和群众面对面宣讲党的二十大精神，同时普及各类道路交通安全知识，通过深入浅出的宣讲，切实让群众真真切切感受到祖国的发展变化，立足本职、踔厉奋发、勇毅前行，努力为新时代公安工作贡献自己的智慧与力量。②15

(记者 任富强 整理)